

从生鲜到“万物” 即时零售深度改变“锡式生活”

只需动动手指，生鲜、百货、3C数码等最快30分钟内送到家——通过全品类上网、便捷化服务，即时零售这一新业态迅猛崛起。今年夏季，淘宝闪购、美团和京东围绕本地即时配送展开的“外卖大战”愈演愈烈，背后正是对万亿级即时零售市场的激烈争夺。连日来，记者探访发现，商品与消费者之间的距离越来越短，锡城居民的生活方式和消费模式正在发生深刻改变。



“万物”皆可外卖

程盼盼住在新吴区中海寰宇天下小区，已很久没有去过线下超市购物，从做饭用的菜蛋肉鱼，到牙膏、洗发水等生活必需品，就连电热水壶这样的小家电，都是通过外卖下单。“这些东西其实小区门口都有卖的，但就是不想动，手机上点点，外卖员直接送货上门，现在基本家里缺啥都点外卖了。”

像程盼盼这样的资深网购

用户越来越多，带动即时零售业态蓬勃发展。大润发盛岸店相关负责人介绍，即时零售听上去是个“新物种”，但在几年前，不少锡城消费者就已接触过。“比较有代表性的是大润发小时达以及叮咚买菜、盒马鲜生。他们都是线上下单、线下配送，主打生鲜这些高频类商品。”

当下，即时零售已经开启

“进化之路”，商品品类极大扩充，无论是高频购买的生鲜，还是服装、绿植、数码产品等低频购买产品，产品不断丰富，逐渐实现从送生鲜到送“万物”的转变。

商品流通“加速度”

除了全品类上网满足消费者多样化购物需求之外，快速送达是即时零售备受消费者认可的重要原因，也是与传统电商的差别所在。更快的周转速度，更低的损耗，更高的运营效率，配送时间不断压缩。

在清扬路M会员店的线上订单货品仓库，拣货员正有条不紊地挑选货品，经过打包、配送，最快30分钟即可送到消费者手中，晚间下单高峰

期尚未到来，很多货品快要见底。M会员店副店长王成介绍，线上业务以线下门店为依托，向周边7公里范围内辐射，顾客对品牌产生信任感后，购买方式逐渐从门店转为线上少量、高频次购买，开业2个多月，门店每天线上订单数量超千单。

为了让商品流通速度更快、覆盖区域更广，线上电商平台叮咚买菜和小象超市通过前

置仓模式，将配送网点设置在居民聚集区，通过密集的站点分布，缩短货品与客户之间的距离。叮咚买菜相关负责人介绍，前置仓会选择最接近用户并且方便辐射周边居民的地方，每个站点覆盖周边3公里左右的范围，为用户提供确定性的服务。目前，在无锡超50个站点在运营，平均每单的配送时间在30分钟左右。

激活“小店经济”

当即时零售融入生活毛细血管，本地实体店作为供应链支撑获得了数字化新生。

雅乐居小区附近的华丽五金百货，100多平方米的门店里，大大小小的商品几乎把空间堆满。晚上6点多，外卖接单提示音频频响起，店主陈丽在仅容一人行走的过道里快速翻找物品。通过外卖渠道，门店将线上

线下融合，让小商品通达全城。

陈丽介绍，自己的门店原本是传统的线下实体店，2020年受疫情影响，她的超市营业额直线下降，偶然间把插线板放在外卖平台上，意外收获了订单。后来，陆陆续续上架了2000多种商品，最忙的时候，一天500多单，自己和丈夫得从早上8点一直忙到凌晨2点。“那时候多亏

在网上开店，才能熬过最困难的时期。”

在帮助门店度过寒冬的同时，通过“商品触网、配送到家”，这家夫妻店也革新了管理模式，借助数字化手段提升选品效率。“每天的订单都记录着购销信息，可以直观了解到哪些商品好卖、哪些商品得淘汰，不断优化货品。”陈丽介绍。

即时零售重塑本地商业生态

这股“即时”浪潮，正深度融入无锡的城市脉动，激活更广阔的经济场景。无论是锡马、跆拳道世锦赛还是火爆的“苏超”，大型赛事期间，即时零售展现出惊人潜力：观众急

需的雨衣、能量补给，选手临时短缺的装备护具，甚至场馆周边爆满餐厅的“同款美食”，都能通过外卖骑手在30分钟内精准送达。赛事经济带来的瞬时、高密度消费需求，恰

恰被即时零售的敏捷响应能力完美承接，成为服务保障体系中不可或缺的一环，也为本地商户开辟了全新的增量空间。

(晚报记者 陈婧怡/文、摄)

立秋来了 高温缓解 今起雷阵雨天气增多

本报讯 最近，无锡天气进入了“时晴时雨”的循环，气温变化也不大。在单一的天气模式中，不知不觉夏天已进入了“后半程”。今天迎来了立秋节气，但立秋并不代表夏季的结束，眼下无锡仍处在三伏天阶段。好消息是，今起高温略微缓解，雷阵雨天气增多。

最近，锡城的天气套路几乎如出一辙，白天阳光热情相伴，到了下午强对流天气“搞突袭”。昨天下午，胡埭镇、阳山镇、惠山街道等几个站点监测到了小雨，其他地方皆是阴云密布，太阳时不时出来露一下脸。近来，不少小伙伴都体会到了什么是“有时有阵雨或雷雨”和“局部阵雨”，刚刚还是阳光灿烂，一眨眼就是乌云压顶，随之大雨倾盆而下，让人猝不及防。好在雨来得快去得也快，不一会太阳又探头，湿漉漉的地面一下子就干了。气象部门人士解释，夏季太阳辐射强，地表迅速升温，近地面空气受热膨胀上升，形成强烈的上升气流，在高空遇冷凝结成积雨云或雷暴云。积雨云发展快、生命短，因此雷阵雨往往来得急、去得快，局地性强，未来午后局地的热雷雨也是标配，大家出门记得随身带伞，防晒防雨两相宜。

今天立秋，立秋是二十四节气中的第13个节气。立秋虽然带“秋”字，但不等于入秋，并不代表酷热天气就此结束，按气象学上的规定，连续5天日平均气温低于22℃才算入秋。历史气象资料显示，无锡进入秋季的平均日期为9月22日，最早也要到9月6日，最晚是10月8日。近两年来，锡城的人秋时间均在国庆节期间。

细心的朋友会发现，二十四节气不仅有具体的公历日期，还会精确到时间，人们习惯将立秋划分为“早立秋”和“晚立秋”，即以中午12点为界，如果立秋时间在12点之前，就是早立秋；要是在12点之后，就是晚立秋。今年立秋时间是今天13时52分，属于晚立秋。俗话说“早立秋凉飕飕，晚立秋热死牛”“早立秋把扇丢，晚立秋热不休”等，那往后的天气真的会很热吗？气象部门人士表示，立秋是早是晚，和天气热不热之间没有对应关系。进入8月以来，无锡仅在8月4日当天出现高温，时值一年中最热的大暑节气和三伏天，这样的气温比不上以往8月，不过近期空气湿度比较大，全天平均相对湿度在70%左右，闷热感不亚于黄梅天，大家记得补充水分。

目前来看，今日起受低层切变线影响，雷阵雨天气会多起来，气温也会略微下降。这几天最高温度都徘徊在34℃，周日至下周一，副热带高压略有减退，锡城处在副热带高压边缘，降水更明显一些，最高气温回落到31℃。虽然气温小幅下降，但体感更潮湿闷热，防暑、除湿工作不能停。(吴雨琪)



(还月亮 摄)